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Din lumea românească.
Suntem noi Românii un neam 

de oameni politiceşte răzlăţiţi, în
tru cât — afară de regatul Româ
niei — aparţinem la 4 state dife
rite., iar dacă vom considera şi 
cele câteva zeci de mii de Români 
din Bulgaria şi Sârbia, putem zice, 
că Românii trăiesc sub oblăduirea 
a 6 state.

Un neam bucăţit în felul a- 
cesta, e ceva mai rar. Dar aceasta 
este numai în privinţa stăpânirilor 
politice de stat, căci altcum —afa
ră de Macedo-Români — în privinţa 
etnică, poporul românesc formează 
o massă compactă puternică în 
Orientul european, cu aceeaşlimbă, 
cu aceeaş credinţă şi cu datine şi 
obiceiuri comune. Simburele vigu
ros al acestei masse de popor ro
mânesc îl formează regatul Româ
niei. In jurul ei se grupează, ca 
tot atâtea braţe întinse, Românii 
de sub stăpânirile streine, ca ste
lele în jurul soarelui strălucitor şi 
dătător de lumină şi vieafă.

Dar trecând peste aceasta con- 
trarietate între starea politică şi 
etnică, în ori-ce caz curioasă, a 
poporului românesc, atenţiunea ne-o 
atrage un alt fenomen, dureros şi 
îî&rijitor pentru noi, şi care se 
petrece şi se desfăşoară ca o tra
gedie în faţa lumii mari, civilizate. 
Este faptul, că în fie-care din sta
tele în care viează element româ
nesc, acesta e ameninţat în exis
tenţa sa, e pus la încercare şi 
vexat cu tct felul de ademeniri, 
momeli şi prigoniri spre a fi în
duplecat a-şi părăsi neamul şi 
limba şi a se contopi în alte po
poare, deosebite de el la bre şi cu 
cari nu poate simpatiza.

Acest fenomen este iarăş unic 
la poporul nostru, căci pe când 
U unele popoare, caii trăiesc sub 
diferite regime politice, sunt ex
cepţii, la noi regula este generală. 
Un exemplu: Poporul polon sfâşiat 
în trei părţi e persecutat şi ame
ninţat cu deznaţionalizare în Rusia 
şi Prusia, dar în Polonia austriacă, 
în Galiţia, naţionalitatea polonă 
e asigurată, Polonii având toate 
drepturile pentru progres şi des- 
voltare în direcţie naţională.

La poporul românesc aceasta 
nu există. El pretutindenea, unde 
trăieşte sub dominaţiuni străine, 
fcrmează obiect de desnaţionali- 
sare, având o mulţime de mizerii 
din cauza aceasta. In Ardeal şi 
Ungaria stăpânii vreau să ne facem 
Unguri, în Bucovina vreau să ră- 
puie şi să înghită elementul româ
nesc Rutenii, în Basarabia Ruşii 
vreau să rusifice neamul moldove
nesc, iar la Pind, în Macedonia 
Grecii vreau să-şi înmulţească şi 
să-şi regenereze neamul slăbănogii 
cu sângele fraţilor noştri Aro
mâni.

Nu voim să cercetăm azi 
cauza acestui fenomen, ci ne măr
ginim a constata starea faptică. 
Şi dată fiind aceasta, credem, că 
e de mare folos a cunoaşte tot 
mai bine situaţia fiecărei părţi a 
fraţilor noştri de sub oblăduirile 
streine, a le cunoaşte păsurile şi 
suferinţele ce le îndură şi a le ve
dea armele de apărare. Din aceste 
vom trage multe şi folositoare în
văţături, vom şti să încunjurăm 
greşelile, şi lupta îndârjită de apă
rare a neamului nostru din alte 
părţi ne va da mângâiere, curaj 
şi putere în lupta, ce ni-se im
pune.

Trebue deci să dăm tot mai 
mare atenţie acestei împrejurări, 
să cunoaştem starea şi luptele fra
ţilor noştri de pretutindenea. Vom 
da zilele aceste informaţii exacte, 
scrise de bărbaţi competenţi, de
spre Românii din două ţări, ame
ninţaţi în existenţa lor naţio
nală.

începem azi cu Basarabia, 
dând un articol de Dumitru C. 
Morusit despre ţăranul basara
bean. D-nul D. C. Moruzi este un 
exact cunoscător al stărilor şi re
ferinţelor din Basarabia. Este de 
mare valoare în acest punct car
tea dânsului Pribegi în Ţara ră
pităi, apărată mai nou. Vom pu
blica mâne, din un condeiu com
petent, o dare de seamă asupra 
acestei scrieri. Azi dăm articolul 
d-lui Moruzi, atât de mângăitor şi 
instructiv în ce priveşte rezistenţa 
ţăranului român basarabean faţă 
de rusificarea forţată. Iată arti
colul :

Marguerite Au doux.

M I R E A S A .
După câteva zile de concedia tre 

buia să mă întorc iarăşi în Fariz.
Pe când ajunsei în gară, trenul 

era ticsit cu pasageri. M’am uitat în 
câteva apartamente, crezând, că voi 
afla undeva şi eu un loc de şezut, Dar 
n’am aflat decât unul şi pe acela erau 
puse nişte coşuri, din cari îşi scoteau 

, capetele nişte găini şi raţe. 
i Un moment am stat la îndoială, 
&ce să fac. După aceea totuşi m’am ho- 
ptărât să intru. Am cerut pardon, că 
8trebue să dau jos coşurile, dar un ţă- 
iran voinic îmi zise:
8 — Te rog stai puţin, d-şoară, îţi
Pfac eu ioc îndată, şi până când eu am 
“ uat în mână coşul cu fructe, ce îl ţi
cnea pe genunchi, el a băgat, sub bancă 
choşul cu galiţeie.vai s
t Raţele nu erau îndestulate. Găi

nile şi-au plecat capetele şi femeia 
ţăranului le agrăia pe fie care, pe 
nume.

După-ce mi-am ocupat locul şi 
raţele au tăcut, un pasager, care şedea

în faţa mea, îl întrebă pe ţăran, de le 
duce la târg...

— Nu, domnul meu, — răspunse 
ţăranul —■ le duc feciorului meu, care 
se va cununa mâne.

Faţa i-s’a înviorat. Se uita în jur, 
ca şi cum ar fi voit, ca toţi să-i vadă 
bucuria. O femeie bătrână, care sta în
tre trei perini şi ocupase două locuri, 
a început să certe pe ţărani, cari se 
aşează aşa de comod în cupeeie vagoa
nelor. Un tânăr, care şedea lângă ea, 
.abia avea loc de şezut.

Trenul s’a pus în mişcare şi d-1 
acela, care vorbise mai înainte, voia să 
cetească un jurnal, când ţăranul re
începă :

— Feciorul meu e în Paris. E 
la O prăvălie mare de haine şi ia de 
soţie pe o d-şoară, fiica unui comer
ciant bogat.

Domuul şi-a pus pe genunchi ga
zeta şi Ta întrebat:

— E frumoasă mireasa?
— Nu ştiu, — răspunse ţăranul— 

încă n’am văzut-o.
— Cum, cum? — zise domnul 

aceia. Dar dacă e urâtă, şi d-taie nu 
ţi a plăcea?

— Se poate, — zise ţăranul — 
dar eu cred, că ne va plăcea şi nouă,

Ţărănoi basarabean-
E de neînchipuit puterea de re

zistenţă etnică a elementului românesc 
din satele basarabene! Ce nu s’a făcut, 
ce mijloace nu s’au întrebuinţat pentru 
desnaţionalizarea lu i! Şi toate au ră
mas zadarnice. Ţăranul din 1905 e tot 
ţăranul din 1812, Neclintit a trecut prin 
bune şi rele, prin ademenirile interesu
lui şi prin urgia cnutului, fără a’şi 
perde limba nici obiceiurile.

Când s’a închis Prutul, (pentru a 
întrebuinţa frumoasa metaforă prin care 
ţăranul din Basarabia înţelege începu
tul robiei saie de la străin), s’au stabi
lit pe frontieră posturi de grăniceri, din 
trei în trei kilometri, având fiecare post 
câte opt infanterişti şi patru călăreţi, 
ceea ce revine 4 oameni la fiecare ki
lometru. Toţi aceştia, în orele libere, 
trăiau deavalma cu ţăranii noştri de 
prin satele do la graniţă şi erau pore
cliţi de ei cu numele de «obieşnic» 
probabil prin pocirea cuvântului rusesc 
«obiezd» ce însemnează patrulare.

Ei bine, foarte rari sunt cazurile 
de căsătorie, între obieşnici şi fetele 
moldovenilor. «Da mai bine o dau Pru
tului, decât după obieşnici» — acesta 
este răspunsul ce-1 capătă peţitorul, 
care se încumoţează să facă o aseme
nea căsnicie. Dar şi dacă negocierile 
reuşesc, obieşnicul nostru, cum şi-a u- 
zat mundirul şl cizmele cazone, cum
pără «ciobote», brâu, mintean şi căciulă; 
iar aşa schimbat, de-1 iai drept Ro
mân şi 1 întrebi: «de unde eşti, mă?» 
răspunde pe româneşte cu ra t: «apoi de 
unde îmi este muerea, cucoane» ; — ori 
mai s trica t: «Tată Rus, mama Bus, şi 
Ivan Moldovan!»

S’a făcut încercarea să se disloace 
câte o companie întreagă de 240 de 
oameni, în vre-un sat mai populat, cum 
e de pildă Lăpuşna. Rezultatul a fost 
Introducerea a numeroase cazuri de 
sifilis între ţărani, fără a reuşi să se 
introducă nici limba, nici moravurile 
ruseşti; limba a rămas tot cea străbună 
şi portul tot pcrt.

Un exemplu din o mie:
Pe când se construia calea ferată 

între Ungheni şi Eişinău, s-a decis să
parea unui tunel la Corneşti, un sat 
mare românesc de vre-o 200 de case. 
S’au adus din Harcov vre-o 5000 de lu
crători, care s’au stabil t  acolo vre-o 
trei ani şi mai bine. S’a săpat tunelul,

fiindcă feciorul nostru e un om voinic 
şi nu-şi ia o fată urâtă.

— Apoi, — adause femeia lui — 
dacă îi place lui Ioan ne place şi nouă.

Femeia m’a privit lung, şi privi
rea ei era senină. Părea aşa de tinără 
încât nu-mi venea a crede, că are fe
cior de însurat.

I-ar fi plăcut să afle, dacă şi eu 
merg la Paris, şi când i-am spus, că 
da, domnul cel cu gazeta în mână, m’a 
privit cercetător.

— Aşi putea face prinsoare, — 
zise ei, — că d-ra asta e mireasa fe
ciorului d-voastră. A venit înaintea 
d-voastră. dar nu vrea să se desco
pere încă.

Toţi cei din apartament mă pri
veau, şi eu am roşit până după urechi 
până când ţăranul şi femeia lui zise:

— Bine ar fi, dacă ar fi aşa.
Eu am încercat să mă scuz, că 

nu-i aşa dar domnul acela le-a adus 
aminte, că am trecut de două-ori prin 
apartamentul acesta şi m am uitat lung 
la ei, ca şi cum aş vrea, sâ-i cunosc şi 
cât m am  tot socotit până ce am intrat 
în cupeul acesta.

Toţi râdeau şi eu eram aşa de 
încurcată, când i-am spus, că numai 
locul acesta a fost gol.

lucrătorii s’au reîntors până la unu în 
gubernia lor, îndrugând câteva cuvinte 
moldoveneşti, iar în sat limba a rămas 
tot limbă şi portul tot port.

Deşi recrutarea nu s’a început în 
Basarabia de cât cam pe la 1871, abia 
după rezbel, autorităţile militare, con- 
vingându-se că recruţii moldoveni erau 
mai inteligenţi şi mai chipeşi hotărâră 
să umple cu ei regimentele din garda 
imperială.

După ^împlinirea terminului când 
i-am văzut reîntorcându-se la sat, care 
câte cu o şapcă de husari de a împă
ratului, care cu una de husari de Gronds, 
ori a faimosului regiment Preobajenshi 
îmi spuneam în gând : în fine au găsit 
şi Ruşii un mijloc inteligent de rusifi- 
care. E imposibil ca aceşti ţărani, luaţi 
din cocioabele lor de case învelite cu 
stuf şi aduşi în mijlocul splendorilor 
uueia din capitalele din lume, luând 
parte la toate părâzile, făcând de gardă 
în interiorul palatelor împărăteşti, să 
nu fie orbiţi de atâta lux şi mărire, să 
nu devie reîntorşi pe la vetre cei mai 
aprigi şi mai periculoşi agenţi de des- 
naţionalizare, Mi-a fost însă frică în 
zadar. Ca tunica obieşnicului s’a rupt 
şi şapca gvardeiţului; iar în locul ei 
căciula de oae, sau pălăria neagră îi 
sorbeau din crier nu numai amintirea 
paradelor strălucitoare dar şi înţelesul 
primului cuvânt al limhei lui Krilof.

Şi să nu se creadă că acea putere 
de rezistenţă o găseşte numai în satele 
depărtate de centrele orăşeneşti. La 
porţile Kişinăului, în jurul oraşelor de 
provincie ca şi în sătuleţele cele mai 
depărtate pretutindeni unde a fost, sau 
unde s’a înfiinţat din nou vr’un sat ro
mânesc, rămâne pe vecie, cu port, limbă 
şi obiceiuri.

Şi pretutindeni, la sate, acelaşi as
pect. Dacă boerul e român de origină, 
vezi curtea boerească cu cerdac şi în
velită cu şindrilă, iar biserica cu o sin
gură clopotniţă ca în Moldova. De e 
proprietarul rus, vezi curtea învelită cu 
table văpsite verde, iar biserica cu mai 
multe turle acoperite cu aceiaşi tablă 
verde. Apoi una sau mai multe cârciumi, 
care până mai eri aparţinând proprie
tarului erau, arendate pe la ovrei.

încolo, satul cu căsuţele lui înve
lite cu stuf, cu prispă de lut, cu tindă, 
vatră şi cele două odăi în dreapta şi 
în stânga tindei; apoi curtea împrej
muită cu gard de nuele, coşarul pentru

— Nu face nimica, — zise femeia 
ţăranului — d-ta îmi placi şi mi-ar 
părea bine dacă ar fi aşa nora noastră 
cum eşti d-ta.

— De sigur, zise d-1 acela — bine 
ar fi, dacă ar fi aşa, cum e dânsa.

—■• O să vezi, că nu m’am înşelat 
— continuă el. Dacă veţi ajunge în 
Paris feciorul d-voastră va zice: »Doar 
e aci şi mireasa m ea!«

Ţăranca s’a întors spre mine. A 
căutat prin un coş şi a scos un coiac, 
m’a îmbiat şi pe mine cu el, zicând, că 
l’a copt azi dimineaţă.

Nu ştiam cum să-i refuz ofertuJ. 
I-am spus, că sunt răcită, n-am poftă 
de mâncare şi colacul s’a reîntors 
in coş.

Dar a trebuit să primesc un stru
gure, ce mi-l’a dat cu toată bunătatea 
inimii lor.

Abia l-am putut apoi îndupleca pe 
ţăran, ca să nu-mi aducă din gara cea 
mai apropiată, uo păhar cu lapte cald.

Văzând ce bună sunt şi că ei au 
o singură dorinţă, ca nora să-i iubeas
că, mi-a plăcut de ei, şi simţiam o pă
rere de rău, pentru ce nu sunt eu nora 
lor. Simţeam ce bună e iubirea lor. Eu 
n’am cunoscut pe părinţii mei şi am 
crescut între streini.

porumb, şopron pentru care; în tulD̂ a 
casei grădină şi livadă cu pomi rod

Toate aceste în condiţiuni ost°l 
bune sau mai rele, mai mici sae^ ^  
mari, după puterea omului. La f 
dascăl şi câţiva fruntaşi găseşti ş^ 
acoperite cu şindrilă, cu stâlpi Noaptea 
pe întreaga faţadă, cum am găsr — 
Teleorman. Nimic n’arată că esHoţii 
Rusia şi te-ai crede de-a binele îr 
dul Moldovei. \ au

Nici nu mai vorbesc de d l0pUi 
obiceiuri, moravuri, la nunţi, bot0! cu 
şi înmormântări; poveşti şi l^TÎeăl- 
steaua şi colindele de Crăciun ‘ U8e‘i au

V'

la Anul nou, etc. etc,; căci n ?pUD 
nici un interes pentru cititoru86 ^astră 
fiind absolut aceleaşi ca în M oi^^obd, 
chiar denumiri comune. Fie de*cti®* 
iul drept, fie de pe malul stângai^r̂ a 
tului, şe zice că e Prutean; şi Net 
a Tomei, care s a născut la Ungh 
dacă se va gospodări într-uu sat • 
judeţul Sorocăi, va fi cunoscut aal. 
sub numele de Neculae Pruteauu.<z> 
cum se întâmplă şi ia noi, unde am|e^  
tálait Pruteni în judeţul Olt. .pU_

La 7 kilometri de Prut, îndrep 
laşului, după ce treci pădurea ce 
zăreşte diu dealul Copouiui, începe 
serie de sate răzăşeşti, cum sânt: j 
tirenii, Vulpeşti, Mileştii, etc., ce - j 
succed ia distanţe de 10 sau 15 ki' 
metri unul de altul şi care ating, 
o parte apa Nistrului, iar de alta tr 
de Kişinău. In ele trăesc Răzeşi 
Mazili, cari posed hrisoave iscălite o 
Ştefan Vodă şi Vasiie Lupu, Duca Du 
culeţ \  oevod şi alţii. In Citireni, 
răzeş mi-a scos din podul casei, £ţor 
ie ţinea ascunse, suliţe şi baj m.) 
care ar fi putut da «Vicleimului Câ- 
vara trecută, un caracter mai puţb'ne 
carnaval.

Răzeşii din Basarabia sânt aceiaş 
ca origină şi vechime, ca cei din resti 
Moldovei. Mazilii insă, sânt boeri M; 
ziliţi de Domnii Moldoveni, pentru jCj 
uze politice, sau chiar pentru fifie 
infau ante. Intre ei ara găsit Paládéra 
Lăţeşti, Costăkeşti şi Micleşti, 
mi au dovedit, cu acte, obârşia lor. 
ştiu de li s-au păstrat până acum 
vilegiile, dar pot afirma, că până îi, 
junul resbeluioi dda 1877, erau rec 
noscuţi de Guvern, nu plăteau nici i* 
bir, dar, în schimb, executau sentinţei 
şi sequestrde ordonate da ocârmui'- 
şi anume; dacă vre-un sat condîVOr

.lita-
__ —liea

1

In tot momentul îi prindeam, 
se uită la mine. >-

Când am ajuns în Paris, le-*e 
ajutat să-şi deie jos coşurile şi le-â; 
arătat pe unde e eşirea. Am răm, 
în urma lor, când am văzut, că i 
tânăr bine iăcut se apropie de ei şi 
îmbrăţişează şi-i săru tă . . .  J

Când s’au depărtat, am mers 
urma lor. Feciorul lor a luat coşul 
galiţe cu o mână, iar cu ceialaltâ 
prins braţul mamei sale. Râdeau cu pj 
cere, ochii îi erau vioi, iar râsul ca . 
mamei lui.

Se însera. Mi-am ridicat guleri. 
şi m-am oprit la câţi-va paşi de ei 
până s’a dus feciorul lor, să chiej^v;^ 
birjar.

Ţăranul a netezit o găină şi * 
femeei lui:

— Dacă ar fi ştiut omul, că m 
nora noastră, Laş fi dat puiouţa asta

— Aşa i zău, dacă ar fi ştii 
omul . . .  Şi arătând cu mâna spre mu. 
ţimea, ce eşea din gară zise:

— Poate-i încă prin mulţimea a- 
ceea de acolo . . .

Feciorul lor s’a întors cu o tră
sură. Bătrânii s’au suit, el sta lângă 
vizitiu.

Era un [om bun la inimă şi eu
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p ,* 2 </(^ecată, nu vroia să se supue la 
so~ mei arătate în sentinţe, isprav-
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trimetea unul sau două sate 
li, (vre-o patru sau cinci sute 
ini), cari, înarmaţi cu reteveie
le gard, duceau cireada vitelor 
"ăsvrătit până la reşedinţa ju< 

I n  unde era vândută la mezat 
■ ■■ concurenţa sumei datorite, 

ercările de rusificare prin bi- 
u dădură nici ele rezultate 
ăranii, în loc de biserică, 
m la cârciume; iar când se po- 
se închide cârciumile în timpu 

?i, îşi vedeau d e gospodărie prin 
casei, aşteptând deschiderea 

. de petreceri. La biserică, tri 
omul doar’ pe mă-sa, pe soacră-sa 
ierea după lăuzie, dându-le ceva 
i, să cumpere lumănări. Cu 
îşi îndeplinea badea Ion dato- 

e Dumnezeu. Chiar babele şi 
mie, când se duceau la locaşul 
infilui, băteau mătănii pe la icoane, 

Codeau lumânărele, apoi se întor 
acasă cu conştiinţa împăcată. Dacă 

* e în apropiere de vre-o gară, 
le vre un orăşel, biserica e plină 
\ de ruşi; de nu, e goală. Şi ce 
.tea face în biserică bieţii Români, 
nu pot înţelege nici Evanghelia 
nici măcar Apostolul!
Ou şcoala e şi mai nostim. Copi- 

)bligat să vie acolo de două ori pe 
u chiu cu vai, învaţă a bolborosi 
> rugăciune, sau vre-o poezie pe 
şte, Iară a înţelege măcar ce 
e şi nici ce-i spune dascălul. Apoi 
a recreaţie, undo se joacă şi vor* 

cu camarazii, tot îu limba lui* 
sit de «tâmpenia» şcolarului mol* 

""“ i, dascălul scurtează orele de sta
ta folosul recreaţiilor, până ce a- 

” e recreaţii înlocuesc orele de stu* 
cu desăvârşire. Se ajunge totuşi la 
oarecare rezultat în lupta aceasta 
b două limbi: învăţătorul învaţă, 
în totdeauna, limba vorbită de 

ii săi 1
D. 0. Morusi.

Agitaţia din ţară. In Budapesta dom- 
îeşte deocamdată linişte. Cu atât mai 
mare agitaţie se desfăşură în provin- 

E pie  de cătră organizaţiile socialiste şi 
pjjie partidele opoziţionale. Pe Duminecă 
ikrjsunt convocate adunări de protestare 
H ta 50 oraşe. Fiind temeri de dernons- 
p tra ţii s-au luat măsuri întinse pentru a 
SSlhipedeca eventuale turburări.

fevonnri despre dimisia lui Tisza.
rcurile politice din Viena se asi- 
că audienţa de rigoare de alal- 
a contelui Tisza, ca preşedinte al 

Jpmerei ungare, e considerată şi ca 
rudienţă de rămas bun. După redeschi
derea camerei ungare îşi va da demi
şi) din postul de preşedinte şi va re- 
”  anda în locul său pe fostul prefe

re Nâvay. Acesta a declarat, că e 
să conducă desbateriie camerei p8 

j^j| noului regulament.
^  Tot ce se poate!

La conferenţa interparlamentară,
[re  se va ţinea anul acesta în Geneva, 
lupul deputaţilor maghiari nu va par-

ticipa, deoparte din cauza dimisiunei 
contelui Apponyi din postul de presi- 
dent al acestei grupări, de altă parte 
din cauza crizei ungare parlamentare 
Bine şi fac, căci după scandalurile par 
lamentare din ultimele zile nici n-au 
ce să caute la o conferinţă, din care 
fac parte cei mai iluştri parlamentari 
ai lumii.

Planurile Bulgariei fată de Mace
donia. Oficiosul »Westminister-Gazette« 
se ocupă cu vizitele făcute de regele 
Bulgarilor Curţilor din Viena şi Berlin. 
Regele Ferdinand a întreprins această 
călătorie — afirmă ziarul — în scopul 
de a obţine aprobarea Austriei, Germa
niei şi Rusiei pentru o încorporare a 
Macedoniei de cătră Bulgaria. La o în
ţelegere europeană asupra reformelor 
necesare ta Macedonia, se va avea în 
vedere rezolvirea definitivă a chestiei 
macedonene.

Probabil că regele Bulgarilor va 
reuşi să restabilească pacea în Mace
donia şi să evite un conflict cu Turcia, 
reuşind totodată să astâmpere şi gelo
zia Greciei şi României. S-a şi pus ba- 
. * le unei înţelegeri între Germania,
/ ustria şi Rusia, pentru o politică co
mună în Orient, în care Germania va 
ji-ca un rol preponderent. O fi!

Externe. Ziarul francez tExcelsior» 
este informat, că guvernul italian tra
tează cu marile puteri relativ la convo
carea faunei conferinţe în chestia l războ
iului italo-turc.

— Z ia ru l <tAvant&> a n u n ţă , 
că o escadră com pusă d in  câteva  
cuirasate> 1 crucişelor ş i 9  torp i
loare a  plecat de la  Spezzia  la  
A ugusta , spre a  lua p arte  la ope
ra ţiu n ile  d in  M area JEgee. tEsca 
d ra  se află sub com anda  a m ir a 
lu lu i H orea Iiiccio.

— Cunoscutul căpitan englez Fa- 
ber. care a făcut astă vară destăinuiri 
senzaţionale asupra flotei engleze, a 
ţinut alaltăeri în Lordra un discurs, 
în care a spus între altele, că Anglia 
va trebui să renunţe în curând la do- 
minaţiunea sa în Mediterana. Până la 
1914, când expiră acordul franco-en- 
glez, flotele Italiei şi Austro-Ungariei 
vor fiomai puternice de cât flotele me< 
diterane ale Angliei şi Franţei. Afară 
de aceasta Anglia are prea puţini sol
daţi şi nu e în stare să menţină ar
mata din Gibraltár şi Egipt la nivelul 
corespunzător situaţiei acestor puncte, 
n asemenea condiţii Anglia e expusă

să piardă nu numai Gibraltárul şi E- 
giptul, ci şi Indiüe.

In ce priveşte Franţa, ea este 
expusă unei invaziuni dela Nord. Prin- 
tr-un asemenea atac Franţa ar fi pusă 
într-o situaţie atât de critică, încât ar 
nrebui să încheie pacea.

Delà ordinea zilei.
— Satisfacţie României, — Un joc 
frivol al lui Tisza. — Congres ma

ritim. —
Din Belgrad se scrie, că în şedinţa 

de aialtaeri a Scupcinei România a

fost atacată, dar prezidentul Scupcinei 
a desaprobat acest atac.

Socialistul Lapcevici, interpelâud 
în chestiunea numeroaselor emigrări de 
lucrători sârbi în România, s’a slujit de 
expresiuni injurioase la adresa Româ
niei. Preşedintele adunărei l’a invitat 
imediat să-şi retragă cuvintele. Refu
zând, i s’a luat cuvântul, D. Milovano- 
viei, în numele guvernului şi al Skup- 
ştinei a exprimat păreri de rău pentru 
terminile de care 's’a vorbit de un stat 
vecin cu care Serbia întreţine şi voeşte 
să întreţină relaţiuni amicale.

înregistrând acest incident «Vo
inţa Naţională» scrie următoarele:

Cuvintele d-lui Milovanovici sunt 
expresia simţămintelor unanime ale po
porului sârb pentru noi. Nici odată, în 
cursul istoriei, Românii şi Sârbii n-au 
avut vre-un conflict. Nici geograficeşte, 
nici economieeşte, nu exista vre-un an
tagonism între noi şi Sârbi. Aceste 
două popoârp vecine sunt menite să 
trăiască în pace şi îa bună înţelegere.

Cuvintele, pe cari d-nui Milovano
vici le a rostit în Skupştină, au găsit 
şi la noi un ecou simpatic. Şi România 
ţine să aibă legături de prietenie cu 
Serbia. Şi sperăm, că nimic nu va in
terveni vre-o dată să turbure aceste 
sentimente şi* bune raporturi reciproce.

Tisza se dă acum şi de un mare 
prietin al sufragiului universal.

In o scrisoare, adresată preziden
tului partidului muncii din Arad, scrie, 
că e imposibilitate a alcătui în pripă 
legea electorală, căci pentru aceasta se 
recere o muncă de câteva luni. Dar se 
va face în curând. In ce priveşte me
ritul chestiunii, Tisza a declarat că e 
de acord întru toate cu Lukács. El e 
de părere, că să capete drept electoral 
şi muncitorii industriali inteligenţi şi 
să poată întră în cameră. Greutatea 
este a afla o linie de demarcaţiune, 
prin care să se dea drept muncitorului in 
dustrial, care se află pe un nivel mai 
înalt de inteligenţă, fără ca să fie îm
părtăşite de acest drept massele mai 
puţin culte şi în cari nu se poate pune 
încredere nici din punct de vedere na 
ţional.

Întrebăm, cari suut aceste masse ? 
Sub marca «inteligenţei» el vrea res 
triugerea sufragiului universal, lată jo 
cui frivol al lui Tisza.

Senatul Statelor-unite din Ance 
rjea a primit o moţiune, prin care să 
încredinţează prezidentul Taft, ca să 
convoace statele la un congres mari
tim internaţional. In congres ca obiect 
principal se va discuta catastrofa va
porului «Titanic» şi învăţăturile ce re 
zultâ din acest eveniment.

Adunarea comitatului 
Făgăraş.

— Fine. —

După Dr. Şenchea a luat cuvântul 
caraghiosul Lazăr Nagy, fost subjude, 
îndrugând ia fleacuri. Ba, ca comedia 
să fie şi mai perfectă, poznaşul maghiar 
declamează româneşte un »vers« tri
vial, auzit undeva pe la marginea sa 
tuiul. B’işpanul l-a ascultat liniştit.

După aceea a luat cuvântul mem
brul J>r. O. Vasu, rostind următoarea 
vorbire:

Onorată adunare generală! Sunt 
mulţi între membrii adunărei, care du-

I getam, că ce fericită poate fi mi- 
' lu i..*

Când n’am mai văzut trăsura am 
kat şi eu spre casă . . .
| Trad. de V. Crişan,

»in parabolele lui 
S Krnmmaeher.
R Nathan.

Nathan un profet şi înţelept tavă- 
itor în Salem, şedea între ucenicii săi, 
i vorbele înţelepciunii curgeau ca mie- 
ea de pe buzele lui.

— Măiestre, — întrebă Gămăliei 
*»*ul din ucenicii săi, — cum vine, că

v\ primim aşa de bucuroşi învăţătu
rile  tale, şi ascultăm cu plăcere tot ce 
'n e  spui?

Modestul învăţător surÎ3e şi zise: 
Nu mă numesc eu Dare?*) Omul pri- 
meşte~bucuros, când cineva ştie să dea!

— Cum dai tu dar ? — întrebă 
Hillel, un altul din ucenicii ce se aflau 
îu jurul său.

Şi Nathan răspunse: eu vă dau

*) Aceasta adecă e Însemnarea cuvântu
lui Nathan.

mărul de aur in coajă de argint. Voi 
primiţi coaja, şi aflaţi în ea mărul.

— Pentruce ne înveţi in parabole? 
— întrebă altădată Gămăliei.

— Vezi, fiul meu, — răspunse 
Nathan,—când ajunsei la vârsta bărbă
ţiei, auzii în inima mea un glas de 3us, 
ca să mă fac învăţătorul poporului, şi 
să propovăduesc adevărul, şi simţii co- 
borându-se asupră mi suflarea dumne
zeiască. Atunci lăsai să-mi crească 
barba, mă îmbrăcai In haine cenuşii, şi, 
eşind în mijlocul pc porului, începusem 
a-i ocărî pentru greşelele lor şi a-i în
văţa cu vorbe aspre. Dar toţi fugeau 
de mine şi nu luau la inimă vorbele 
mele, sau le aruncau asupra altor#. în
tristat în sufletul meu, am fugit în 
noapte pe muntele Hermon, zicând în
tru m ine: dacă nu le place lumina, să 
umble întru întunerec, şi în întunerec 
să piară! Astfel strigai mânios, mer
gând în întunerecul nopţii.

Dar iată, că se apropie ziua. Zo
rile se iviră pe cer, şi rouă dimineţii 
picura pe muntele Hermon. Noaptea se 
retrase şi muntele aburea. Lumina zo
rilor era lină şi plăcută, negurele plu
teau pe culmile munţilor şi umezeau 
pământul. Oamenii, deşteptaţi din somn, 
priviau veseli, cum soarele ese din şi
rul zorilor şi inundează cu razele sale 
câmpia înrouată.

Cum stăm şi priveam uimit pom

posul fenomen, vântul dimineţii începh 
a şopti, şi în tainicul lui freamăt auzii 
un glas ceresc, care-mi zicea: Vezi, 
Nathan, aşa trimite ceriul fiilor pămân
tului cel mai scump şi mai gingaş dar 
al său, dulcea lumină a zilei.

Când mă coborâi din munte, — 
urmă profetul, — văzui un frumos ar
bor de granat, cu o umbră bogată şi 
încărcat de flori şi, în aceiaşi timp, de 
fructe. Eu admiram florile lui, suave 
ca suflarea nevinovăţiei de pe obrazii 
feciorilor lui Isarail. Şi când mă apro- 
piai mai mult, zării şi pompoasele ro
dii, ascunse in umbra frunzelor.

—- Iată, Nai han, — părea că-mi 
zice un glas tainic din arbor—iată, aşa 
promite natura preţioasele fructe, în 
flori simple, şi ni-le dă în umbra frun
zelor, ascunzânduşi mâna sa!

Şi atunci, — încheie profetul, — 
mă întorsei cu inima voioasă în Sa
lem ; desbrăcai haina cea aspră, îmi un
sei părul cu mir, şi începui a propovă
dui adevărul în formă veselă şi în pa
rabole.

Pentrucă adevărul e serios şi are 
puţini prietini. Pentru aceea el se a- 
rată mai bucuros în haine simple şi ve
sele, între oameni omeneşte, ca să-şi 
câştige prietini şi ucenici.

M. $.

rere, nu pricep limba română, sau o 
pricep foarte puţin, şi findcă pun mare 
pond pe aceia, ca cuvintele mele să fie 
înţelese de întreaga adunare, m am de 
cis, ca să vorbesc în limba maghiară. 
Poate e superflu să accentuez, că prin 
aceasta nu am abzis de dreptul, de a 
mă folosi ta vorbirile mele de limba 
mea română. Declar delà început, că 
scopul vorbirei mele nu este a critica 
raportul vicecomitelui, ci mai mult să 
arăt, că în comitatul nostru stările ad
ministrative au devenit insuportabile.

îmi ţin de datorinţă a face acea
sta cu atât mai mult, deoarece am ob
servat atât în rapoartele de până acum 
ale vicecomitelui cât şi în cei de azi, 
că se face amintire numai despre bine, 
dar nici măcar cu un cuvânt nu se a 
ting şi lucrurile acelea regretabile, cari 
au făcut stările noastre publice de ne
suferit.

Am fost dedaţi noi Românii, din 
Întreagă ţara, şi astfel şi noi din Fă
găraş, ca delà 1867 încoace administra
ţia să dovedească o ţinută mai mult 
sau mai puţin duşmănoasă faţă de noi 
şi de instituţiunile noastre publice, dar 
nici când nu s-au întâmplat cu noi ast
fel de lucruri, ca în timpul de când stă 
ta capul acestui nefericit comitat d-1 
fişpan Széli Iózsef.

Corniţele suprem este reprezen 
tantui puterei ezecutive de stat şi ast
fel poziţia lui depinde delà încrederea 
guvernului. Fe baza aceasta ar putea 
face cineva observarea, că adunarea muni 
cipală nici nu are dreptul de a face 
obiect de critică procedura şi activi
tatea comitelui în afacerile publice.

Aşa ar fi, dacă dl comite Széli 
Iozsef ar observa cercul de comoe 
tenţă statorit în legea municipală. Este 
însă de obşte cunoscut, că dl comite 
suprem calcă margirile competinţei, 
şi seîngerează în autonomia municipală 
şi in administrarea comiiatenză în 
mod ilegal, prin ce împedecă esecutarea 
corecta a alegerilor şi calcă dreptul au 
tonomiei comitatenze, care este cea mai 
mare garanţie constituţională.

Cu toate tă recunosc ţinuta co 
recU şi bunele intenţiuni ale dlui vice 
comite în adrninistr ■ ţia comitatenză, 
totuşi trebue să constat cu părere de 
rău şi să desaprob că sufere, ca dl co* 
nutş suprem să se ingereze în mod 
neiertat, deci neiegal în autonomia co
mitatenză şi ta rezolvarea unor afaceri 
admnistrative, cari se ţin curat, numai 
de conpetenţa vicecomitelui şi a ofi 
ciilor administrative.

In ţinuturi curat ungureşti aşa 
ceva nu e cu putinţă. Dovadă ţinuta co
mitatelor maghiare faţă de fişpanii de 
pe vremea iui Fejérvári. Ar servi spre 
mulţumire generală, dacă dl vicecomite 
ar apăra energic autonomia municipală 
faţă de ingerinţa nelegală a dlui co 
mite suprem, căci numai aşa şi-ar în
deplini datoria conform legei.

După acestea vorbitorul voieşte 
să înşire lista păcatelor fişpanului, este 
însă des întrerupt atât de fişpan, cât şi 
de cătră argaţii lui.

Totuşi spune, că toate vexaţiile, 
răsbunăriie şi persecuţiile şi toate re
lele datează delà alegerile dietale şi 
din cauza rezultatului favorabil pen
tru români. Toată acţia naşte Insă şi 
o mare reacţie. Dl fişpan a persecutat şi 
pe inspectorul şcolar Dr. Radnanyi, om 
de cultură superioară şi cu dreptate, care 
nu voieşte a vedea lucrurile prinochia- 
nul şovinist şi-a ezoperat la guvern 
transferarea lui.

După acestea îi s’a detras cuvântul, 
asrfel că vorbitorului îi s’a făcut impo
sibil a spune ta adunarea generală mo
tivele, cari au îndemnat pe membrii 
români să abzică din diferitele subco- 
misiuni.

După Dr. Vasu a luat cuvântul 
protopopul JV. B orzea , rostind următoa
rea vorbire:

Onor. adunare generală!
Antevorbitorii Dr. Şenchea şi Dr. 

Vasu au amintit şi de afacerile şcolare, 
pentru cari am fost cerut şi eu cuvân
tul la raportul generai al vice-comite- 
lui, deci voiu vorbi mai puţin şi voiu 
aminti, ceeace dânşii nu au amintit, în 
această afacere de mare interes, pentru 
comitatul nostru.

Sunt membru al acestei congre- 
gaţii-comitatense din anul 1888 neîn
trerupt şi totdeauna am păstrat bunele 
relaţiuni cu ceilalţi conmembrii în lu
crare, pentru prosperarea şi înaintarea 
comitatului nostru, îu sensul cel ade
vărat — pe teren legai, respectând le
gile în vigoare.

In acest interval aproape de 24 
ani ai vieţii comitatense, nu am avut a 
îndura atâtea nemulţămiri, ca acum de 
câţiva ani, pentru atacurile zilnice în
dreptate asupra noastră şi asupra drep
turilor noastre naturale ca români ta 
acest comitat românesc. Am crezut la 
început că actualul comite suprem vo
ieşte prosperarea comitatului nostru şi 
înflorirea lui, ceeace s’ar putea face 
prin spr jinirea elementului, care com
pune acest comitat, prin sprijinirea po
porului român din comitat, în desvol- 
tarea sa culturală, fi.nd în gernre cu
noscut din partea tuturora, că lipsind 
pe un popor de cultură, acei popor în

neculiura lui poate deveni periculos 
pentru stat, pentru patrie, iar cultivân- 
du-se îu cultura sa naţională, sunt cei 
mai supuşi legilor.

Poporul nostru din acest comitat 
dornic de cultură, şi-a făcut din sudoa
rea lui şcoli şi şi-a plătit pe învăţători, 
inpunându-şi aruncuri culturale în pa- 
rochii şi unde sunt comune curate de 
o confesiune, aruucuri pe întreaga co
mună, sau din cassa comunală au votat 
suma necesară pentru cultivarea popo
rului, iar când legea aponiană a urcat 
saiarele şi cvincvenalele, parohiile să
race au cerut dela stat ajutorul încu
viinţat de lege aprobat şi do organele 
superioare bisericeşti.

Dar onorată adunare! cu durere 
de suflet trebuie să mărturisim — că 
atitudinea ilustrităţii Sale d-lui comite 
suprem, precum am observat din fapte, 
este duşmănoasă acestui element, adecă 
locuitorilor români din acest comitat, 
care trece peste 95#.

Pentru că aruncările culturale 
ce le-au făcut comunele spre scopuri 
culturale, nu le-a aprobat, cererile pen
tru  ajutorul de stat nu le-a recoman
dat, iară la aruncuriie culturale, unde 
esto de lipsă, nu dă ajutorul adminis- 
traţiunei întru încasarea lor. Ba ce e 
mai mult, în o şedinţă a congregaţiun +i 
comitatense, s’a enunţat publice din 
presidiu, în faţa noastră că numai pen
tru biserica reformată este datoare 
administraţia a încasa aruncui cultural, 
iar pentru biserica română ortodoxă, 
care în acest comitat trece preste 70#, 
nu este datoare administraţia cu nimic, 
iar ceeace face, o face numai din bunăvo
inţă, dar nici cum din datorinţă.

Această enuuciaţiune a Ilustrităţii 
Sale d-lui comite suprem o considerăm 
de un atentat în contra autonomiei bi- 
sericei noastre şi a şcoalei române 
confesionale gr. or. din acest comitat 
şi nu-mi vine a crede, că Iiustritatea 
Sa, nu ar şti, că biserica ortodoxă ro
mână, în patria noastră are autono
mia sa dată prin lege şi drepturile sale 
ca şi biserica reformată şi sancţionată 
de Maiestatea Sa.

Această autonomie şi aceste drep
turi bisericeşti pot fi împedecate prin 
Iiustritatea Sa, dar nu pot fi nimicite 
prin un comite suprem. Dar, durere ! 
am văzut şi aceasta, că ne-a secvestrat 
aruncuri culturale şi cererile de între
gire de>a stat nu s’au recomandat de 
reprezentantul guvernului spre a putea 
obţinea ajutorul cerut şi astfel multe 
şcoli sunt espuse nimicirei, închid erei 
şi cultura se ofileşte la poporul nostru 
din acest comitat.

Mă rog a ţinea cont de edific’fie 
ce am reparat şi am făcut şi de uriŞe 
nouă, cu banii dela poporul român, nu
mai spre a putea obţinea ajutorul da' 
de legea aponiană, şi ajutorul nu s’a 
dat, deşi s’a cerut în repeţite rânduri. 
Astfel la şcoala din Berivoii-mici, Breaza, 
Comana ini., Comana sup. Cuciulata, 
Făgăraş, Galaţi, Luţa, Pârău, Perşanî, 
Rucăr, Sâmbăta inf., Şercăiţe, Şinca 
nouă, Veneţia sup., Sâmbăta sup. ras. 
la un învăţător. Această respingere 
este un semn că se calcă în picioare 
drepturile noastre, garantate prin legi, 
din partea d-lui fişpan, prin mâna că
ruia trebue să fie rotunzite toate refe- 
radele, ca elementul românesc să fie 
scurtat ta drepturile sale

Legea aponiană dă dreptul paro
hiilor cari dovedesc sărăcie de a cere 
ajutor : edificii şcolare corăspunzătoare 
legei s’au făcut, însă organul guvernului 
recomandă cererile parohiilor bogate de 
a primi ajutorul în locul celor sărace, 
de pildă, aci în Făgăraş parohia gr. or. 
română cu toate că are edificiul de 
şcoală corăspunzător şi’a dovedit sără
cia, nu s’a recomandat cererea ei, ci 
s’a dat la parohia reformată de aci 
care dispune de averi mari şi de vamăV 
târgului, i'S’a dat 1200 cor. anual, aşa 
la catolici 1200 cor. aşa şi la israeliţi.

Aceste caşuri speciale, pot ilus
tra in deajuns atitudinea ostilă faţă 
de elementul românesc de aici, deci 
noi ne vedem siliţi a arăta aceste ne
mulţămiri, ca să le cunoaşteţi şi D-voas- 
tră pentru ce suntem nevoiţi a părăsi 
adunarea comitatului, până când nu 
se vor îndrepta spre bine aceste jigniri 
in desvoltarea elementului român ce 
compune acest comitat. Era să uit un 
lucru atins de d l Dr. Şenchea cu şcoala 
din Dridif — unde este mentalitatea 
referentului şi judecata sănătoasă?! — 
Dacă confesiunea nu poate da atâta 
cât impune legea aponiană — cum 
poate da comuna care se compune din 
aceiaşi contribuienţf ca şi la parohie? 
Aci se vede intenţiunea de a ruina j 
poporul nostru materialiceşte. In Riuşor 
edificiul şcoalei confesionale nu a fost 
bun, s’a închis, ca să fie acuma inchiriat 
cu 100 cor. anual, pentru o şcoală co- de 
munală şi minune ! acuma este bun 
pentru de a sta ta el şcoală comunală!
Şi toate aceste atacuri de nimicire a 
şcoalelor confesionale le privim ca ve-jlna. 
nite dela Uustr'catea Sa d-1 Comite su- mo’ 
prem şi nu dela magyari. Am dor t 
să aflăm punctele de întâlnire şi îm< 
păcare, că aşa nu mai poate merge.
Cu aceste mulţumesc onoraţilor mem
brii pentru pacienţa cu caro m-au as
cultat.
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Vorbitorul a fost ascultat în li
nişte.

După părintele Borzea se anunţă 
la cuvânt Dr. Şerban şi în câteva vorbe 
le spune, că noi Românii nu luptăm 
contra Maghiarilor, ci în contra admi
nistraţiei, Pretinde ca în posturile ad
ministrative să se aplice fii de ai co
mitatului roraâDi, iar dacă nu ar fi ro
mâni, atunci cu fii de maghiari tot din 
comitat şi să nu mai importeze tot 
streini.

încheind vorbirea Dr. Şerban, toţi 
patru membri români (Dr. Şenchea, Dr. 
Şerban, protopopul Borzea şi Dr. Vasu) 
au părăsit sala demonstrativ, rămâ
nând numai ceata mameluciior, garda 
fişpănească. Fiţuica jidano-maghiară din 
Făgăraş critică ţinuta deamnă şi Im
punătoare a celor patru membrii ro
mâni. Recunoaşte totuşi, că vorbirile 
lor au fost »alese şi ia nivou parla
mentar«.

Despre Dr. Şenchea scrie, c ă : >e 
Ugron Gâbor al românilor din comita
tul Făgăraşului, care nu pentru prima 
dată seceră lauri de orator« etc.

Cred, că pe membrii români tot 
aşa de recei lasă laudele ca şi critica 
acelei foiţe.

Ca încheiere mai adaog, că fişpa- 
nul pe ziua adunărei a concentrat în 
Făgăraş 60 de jandarmi şi a ţinut con- 
signal în cazarmă un batalion întreg 
de honvezi. In grădina casei comitatu
lui erau postaţi 30, şi în curtea jude
cătoriei deasemenea 30 de jandarmi.

Atât de mare le-a fost teama de 
români.

Şi când colo, se prezentează la 
adunare 4, zi patru Români.

Faţă de aceştia au trebuit 60 de 
jandarmi şi un batalion de honvezi.

Voinicoşi, nu glumă 1
I Astfel a decurs memorabila adu-
i nare generală a comitatului Făgăraş.

G. D.

Din România.
D ela  A cadem ia  M om ănă. Marţi 

după amiaz Academia a ţinut o im
portantă şedinţă publică la care a asis
tat regele însoţit de principele Ferdi
nand precum şi un numeros şi dis
tins public. La orele 5 îşi face apa
riţia suveranul şi ia loc pe fotoliul 
prezidenţial dând cuvântul d-iui gene
ral Grăiniceanu, nou alesul membru al 
Academiei, care a rostit următorul 
discurs:

Sire, Alteţă regală, Onoraţi colegi.
In ziua în care am păşit pragul 

acestei înaite instituţii, m-am simţit 
nespus de fericit de onoarea ce mi-aţi 
acordat. Sunt convins însă, că nu atât 
meritele mele personal v-au decis să 
mă alegeţi printre d-v. cât stima şi 
dragostea ce aveţi pentru armata ro
mână, care e gloria ţării. Având onoa
rea d-a ocupa scaunul regretatului 
meu coleg Dr. Di mi trie Grecescu trebue 
să constat, că o legătură scumpă ini
milor noastre ne-a unit în totdeauna. 
Aceia a armatei. In adevăr, el ca me
dic militar, eu ca ofiţer am luptat a- 
inândoi pe câmpurile pline de glorie 
ale Bulgariei. Ga om de ştiinţă regre
tatul Dimitrie Grecescu a scris vre-o 
20 de volume importante din care deo- 

f  sebim: »Conspectul florei române« lu- 
i crare de mare valoare ştienţifică apă- 
I rută la 1898 şi care-l consacră ca bo

tanist de frunte. Dimitrie Grecescu s-a 
mai deosebit ca desemnator. cunoscă
tor de muzică şi limba românească.

Ca suflet era un om nobil, bun şi 
amabil. Trecând la concepţia asupra 
războiului, d-1 general Grăiniceanu spune 

iCă »orice s-ar zice de pacifişti, războiul 
a fost şi va fi. In această privinţă tre
cutul ne arată ce va fi viitorul. Răz
boiul va exista atât cât va trăi dorinţa 
în om ; el e trebuincios, împiedecând 
stricarea şi curăţirea popoarelor după 
cum e nevoe de curăţirea ogoarelor 
şi grădinilor. Poporul se războieşte deci 
^pre a se regenera.

Trecând la epocile războiului, ora
rul le împarte în două: în epoca ar- 

i .elor albe şi epoca armelor de toc.

IM general Crăiniceanu face un istoric 
oarte documentat asupra armatei din 

ambele epoci, şi ajungând la noi spune 
I că regele Carol a făcut mult pentru 

Reorganizarea armatei noastre şi lui 
•se datoreşte triumful nostru în tre- 

> îtul război. Oratorul termină astfel 
9cursul său. Idealul fiecărei ţări stă 
armata ei; încă un război, încă un 

. r© general, pe care îl sperăm întru- 
lnck Pr*n6*Pel0 Ferdinand şi idealul
ani 5ru va ® at*ns-
părta Vii aplauze au însoţit discursul 

pr general Crăiniceanu, după care 
MoruaP dă cuvântul d-lui Dr. Hepites.

D-sa aduce elogii dispărutului coleg 
Dimitrie Grecescu spunând că, din fiu 
de oameni simpli s a ridicat şi a fost 
remarcat prin propriile lui merite.

Adresându-se d-lui general Crăini
ceanu îi urează bun sosit în sânul Aca
demiei şi citează câteva pasagii din 
»Istoria fortificaţie nilor« importantul 
studiu al generalului Crăiniceanu. Ora
torul conchide astfel: Iubite coleg, în 
cursul vieţii d-tale ai dat dovezi de 
mare perseveranţă. Iţi urăm a fi mereu 
acelaş, adecă perseverant în toate ac
ţiunile d-tale pentru binele ţărei. Ter
min spunându-ţi încă odată: bun venit 
printre noi«.

Şedinţa se ridică la orele şeapte 
anunţându-se ultima pe mâine.

*
Mercuri Academia Română a ţi

nut ultima sa şedinţă a sesiunei gene
rale.

D-1 I. Negruzzi, preşedintele Aca
demiei, şi-a exprimat părerea de rău 
că se prezintă foarte puţini candidaţi 
la premiile Academiei. D-sa îşi exprimă 
speranţa că pe viitor cei tineri se vo>* 
prezenta în număr mare şi cu lucrări 
serioase la premiile Academiei. Se dă 
apoi cetire rapoartelor pentru lucrările 
premiate.

D-1 Ioan Bianu dă cetire raportu
lui d-lui Duiliu Zamfirescu p rn  care se 
acordă 3000 lei din premiul Adamacbi 
volumului de >PoeziU de P. Cerna,

S-a cetit raportul d-lui I. Caragi- 
ani pentru acordare a 500 lei, din pre
miul Adamachi d-lui Eugeaiu Dinescu 
pentru volumul al III-lea din traduce
rile tragediilor lui Sofocle; raportul 
d-lui N. Quintescu pentru acordarea 
sumei de 1000 lei, din premiul Adama
chi lucrârei d-lui P. Mihăileanu »Frag
mentele latine ale lui Phiiumenus şi 
Philagrius«; raportul d-lui lacob Ne
gruzzi pentru acordarea sumei de 500 
iei, din premiul Adamachi, volumului 
d-ius Pâltănea de traduceri din satirele 
lui Horaţiu.

Se citeşte apoi:
Raportul d-Jui I. Bogdau pentru 

acordarea premiului Hagi-Vasiie de 
5000 lei d-lui Di*. I. Nistor »Relaţiile 
comerciale ale Moldovei în secolele XIV, 
XV, XVI«; raportul d-lui Spiru Haret 
pentru acordarea premiului Lazăr de 
5000 lei »Aeroplanului Viaicut; rapor
tul comisiei premiului Adamachi de 
5000 lei, compus din d-nii Dr. Victor 
Babeş, Dr. C. Istrati şi Dr. C.Marinescu, 
care s-a acordat d-lui Dr. Aurel Babeş 
şi V. Buşilă, pentru lucrarea lor în 
manuscris: »Studiu aspra pelagrei.

După aceste sesiunea Academiei 
se declară închisă.

*
Navig abilitatea Prutului. D-1 

Pangrati, ministrul ăâ lucrări pu
blice, a declarat că la acel minis
ter se studiază un proiect pentru 
navigabilitatea Priitului. Cheltuie
lile necesitate de această impor
tantă lucrare vor fi suportate de 
Statal român, precum şi de Rusia 
şi Austria, care au interese co
mune a face Prutul navigabil.

*
Recolta extraordinară- D in  B u 

cureşti n i  se scrie, că recolta  ' in  
a n u l acesta va  f i  e x tra o rd in a r  de 
fru m o a să . Sv sa u n e  ch ia r  de cătră  
o a m en ii com petenţi că va loarea  
va a junae , p en tru  p r im a  oară  . în  
JRomănia, la  su m a  de peste u n  
m ilia rd .

Ştirea aceasta pare că se confirmă 
şi în mod oficial. Din raportul pe care 
d-l Nicoleanu, directorul serviciului a- 
gricuiturei din ministerul de domenii, 
l’a întocmit pe bazele înştiinţărilor pri
mite din ţară, rezultă, că recoltele se 
prezintă în cele mai bune condiţiuni — 
cum n’am avut până azi — şi că dacă 
vremea va continua încă puţin să fie 
prielnică, atunci se va împlini informa- 
ţiunea că valoarea recoltelor va trece 
peste un miliard de lei.

Ş T I R I .
— 1 Iunie 1912.

Proeesele deputatului Dr- Şer
ban. Mercuri în 19 1 c. se va 
pertracta îa faţa curţii cu juraţi 
din Târgul-Mureşului un nou pro
ces al deputatului Dr. N. Şerban, 
care face parte din seria nesfâr
şită de procese ce s’au intentat 
dlti Dr. Şerban sub diferite pre
texte de când cn ultimele alegeri

parlamentare. După cât ştim, a- 
ceasta este a 24-a pertractare 
criminală. Până acum dl deputat Dr. 
Şerban a fost osândit la 7 luni 
închisoare şi aproape 14000 co* 
roane amendă şi cheltueli.

La procesul de Mercuri inten
tat pentru „vătămare de onoare“ 
prin pressă, sunt citaţi ca mar
tori aproape toţi membrii interni 
ai redacţiunei ziarului nostru.

Necrolog. Talentatul şi de toţi iu
bitul Vaier Vasilichi comerciaut, fiul 
notarului Ioan Vasilichi din Nuşfaleu, 
a decedat în 7 Iunie, în casa părin
tească, în vârstă de 23 de primăveri, 
deplâns de părinţi, surori, neamuri şi 
de toţi, cari l’au cunoscut. — Fie-i dulce 
odihna şi ţărina uşoară.

Prelungirea vieţii omeneşti- «Vo-
ssische Zeitung» află din Paris ur
mătoarele: Profesorul Metehnicoff delà 
institutul Pasteur urmăreşte de ani de 
zile ideia, că îmbătrânirea organizaiului 
omului nu s’ar datori de cât efectului 
pe care-l au diferitele otrăvuri asupra 
sa. Aceste tocsine provin din apendice, 
unde sunt localizaţi şi bacciiii lor; de 
aici ele se împrăştie în întreg corpul, 
înlăturând aceste otrăvuri, Metehnicoff 
e convins că omul ar putea trăi mini
mum 200 ani, fără a-şi pierde din pu
terile şi elast’citatea tinereţei.

Profesorul Metehnicoff a comuni
cat Academiei de ştiinţe, că a răuşit să 
obţie din apendicele unui câine, nişte 
baccili, cari au proprietatea de a neu
traliza tocsinele apendicelui omului. In
troducând acest baccil în intestinul omu
lui, re&cţuinea asupra tocsinelor este 
fulgerătoare şi complectă; otrăvirea 
cronică a organismului încetează din 
acea ciipă.

«Secţia industrială» a «Reuniunii 
Econ. din QrăŞtie» aduce la cunoştinţă, 
că a înfiinţat pentru învăţăceii şi cal
fele de meseriaşi şi negustori, un birou 
de plasare, (Cancelarie de aşezare) al
cătuit din membrii comitetului secţiei 
meseriaşilor noştri. Pentru cei ce do
resc dară să-şi îmbie munca, respective 
cei ce caută muncă de învăţăcel ori 
caltb de meseriaş şi negustor, stă la 
îndemână în localul Reuniunii şi la 
subcasieral Reuniunii A. Adărouţiu (ca
sa bănc'i «Ardeleana»), o carte, îo care 
se însamnă îmbiemintele respective ce
rerile de muncă, cari apoi cancelaria 
de plasare le resolvă săptămânal în 
mod gratuit (afară de spesele efective 
de corespondenţă).

Cei interesaţi se pot adresa cu 
toată încrederea în scopul acesta la 
reuniunea respectivă.

Atentatul din Agrara. Aiaitaeri s-a 
prezentat la banul Cuvaj judele de in
strucţie Fr. Weinerth, ca să-i ia un in
terogator banului şi soţiei sale despre 
amănuntele atentatului. Rezultatul cer
cetărilor pornite contra atentatorului 
Jukics nu se poate cunoaşte, deoarece 
poliţiei nu-i este permis să dea nici o 
informaţie. După cum e informat «Bi
roul ungar de corasp.», o anchetă a 
stabilit, că atentatul contra banului Gu- 
vaj trebuia să fie urmat de o serie de 
atentate analoage. Gunosculul agitator 
Pisacici, implicat în atentat, a mărtu
risit că avusese cunoştinţă nu numai 
de acest atentat ci şi de plănuirea altor 
atentate contra altor persoane. El s-a 
declarat solidar cu această mişcare, 
din care cauză a fost pus în arest 
preventiv.

Comisarul ireyesc a ordonat ca pe 
tot teritoriul Agramului persoanele par
ticulare să depună armele. Numai câ
teva persoane demne de încredere n-au 
fost supuse acestei obligaţiuni. Vânza
rea de arme şi muniţii nu se va putea 
face decât de cătră acei corner sânţi, 
cari vor fi obţinut o autorizare specială 
din partea autorităţilor, Toate armele 
şi muniţiile sosite pe poştă, trebuesc a- 
nunţate poliţiei. Cei ce vor depăşi a- 
ceste dispoziţii se vor pedepsi cu închi
soare până la două tuni respective cu 
amendă în oani până la 600 cor.

Proprietarii din provincie sunt o- 
bligaţi să anunţe ce fel de arme posed.

Starea deputatului Kovăcs — după
cum am amintit în numărul trecur, — 
sG mai agravat. Cu toate acestea me
dicii au declarat, că în c.»zul când scur
sorile din rană vor curăţi bucăţelele de 
craniu sfărâmat de glonte, bolnavul 
nu va mai avea lipsă de operaţie. Me
dicul Herczei a făcut un raport liniştitor 
despre stare* lui Kovacs, familiei aces
tuia. Li adresa bolnavului sosesc o 
mulţime de aderenţe din toate păturile 
sociale. Aiaitaeri s’a prezentat din pro
vincie trei femei aducându-i flori. Dè

oarece nu li s’au permis să viziteze pe 
Kovacs, una dintre ele a esGamat ur
mătoarele:

— Spuneţi-i că el (Kovács) nu 
poate muri, pentrucă milioane de per
soane se roagă pentru el.

Mai târziu o altă femee i-a trimes 
un frumos buchet de flori, cu urmă
toarea dedicaţie: «Eroului nemuritor ai 
celor mai frumoase zile ale noastre. Cu 
tine suntem«.

Erupţia vulcanului Gatraa. Din New- 
York se anunţă că în peninsula Alasca 
a erupt vulcanul Catma acoperind mai 
multe sate din împrejurime cu un strat 
de cenuşă vulcanică de 4 urme gro
sime. O mulţime de persoane şi-au 
pierdut vieaţa. Personalul vaporului a- 
merican «Bora», care a sosit aiaitaeri 
în portul Sevard, povesteşte următoa
rele despre erupţia vulcanică: Vaporul 
se afla în largul mării lângă insulele 
Caroline, când vulcanul Catma a făcut 
erupţie. Personalul vaporului a fost 
martorul ocular al acelei catastrofe, 
care a nimicit mai multe comune ale 
pescarilor din insula Selico. Pe când 
vaporul se afla în apropierea catastro
fei, s’a auzit o puternică detunătură, 
iar după câteva secunde vârful munte
lui fu aruncat la o înălţime considera
bilă, căzând jos în urmă cu un zgomot 
puternic. Au urmat apoi mai multe e- 
rupţiuni, în cursul cărora pietrele erau 
asvârtite în diferite direcţiuni şî mari 
distanţe. A urmat apoi o ploaie de lavă 
şi cenuşe, care a provocat un întune- 
rec acoperind firmamentul pe o mare 
întindere. Deşi vaporul se afla la o dis
tanţa de 70 kuii, era un întunerec né
mái pomenit iar căldura provocată de 
lavă a devenit insuportabilă. Mai mulţi 
pasageri s’au îmbolnăvit.

Expulzarea Italienilor de pe teri- 
torul turc. Din Salonic se anunţă: A- 
proape toţi italienii au plecat de aici. 
Toate vasele şi trenurile simt tixite de 
italieni expulzaţi. N’au mai rămas decât 
aceia, cari au obţinut permisii speciale 
de a rămânea la Salonic şi aceştia sunt 
bolnavii şi rudeniile absolut necesare 
pentru îngrijirea lor, văduvele şi cei ce 
ie asigură sprijinul şi câţiva medici de 
spitale. Poliţia a primit ordin de a în
trebuinţa vioienta de acum înainte 
contra acelor Italieni cari n’au părăsit 
Turcia.

După cum se anunţă din Constan- 
tinopol, până aiaitaeri, când a expirat ter- 
minul acordat italienilor expulzaţi, au ple
cat 5000 itaiienHar în acea zi 2000. Câteva 
mii dintre cei expulzaţi au fost nevoiţi 
să-şi amâne plecarea din cauza lipsei 
de vase de transport.

După ştirile cele mai nouă, poarta 
ar fi amânat termin ui de expulzare cu 
o săptămână.

Papa despre disciplina preoţilor.
»Corriere deia Sera« afla că Papa va 
publica în curând un nou »Motu pro
prio« relativ ia disciplina preoţilor. 
Publicarea acestei enciclice înseamnă 
începutul reaiizărei programului de re
forme ai Papei. Conţinutul enciclicei 
se ţine îut cel mai strict secret.

Un parlament comun* in numărul
de en al ziarului «Reichspost», profe
sorul Seguitch unui din conducătorii 
partidului dreptului din Croaţia, publică 
un articol despre turburăriie actuale 
din monarchia austro-ungară. El cere 
ca în chestiunile cari interesează în
treaga monarchia, să se pronunţe un 
parlament comun.

In nuineie partidului dreptului din 
Croaţia, autorul articolului declară, că 
Croaţia ar fi gata să ia parte la un 
astfel de parlament, dacă în schimb 
guvernul ar întruni provinciile slave 
din Sud intr-un stal autonom.

ţarul graţiază o revoluţionară. Din
Petersburg se anunţă că supusa en
gleză Malecka a fost graţiată de cătră 
ţar. Însoţită de doi poliţişti ea va fi 
coudusă peste graniţă. Malecka, profe
soară de piano la Varşovia a fost con
damnată la 4 ani închisoare, fiindcă 
făcea parte dintr’o asociaţie revoluţio
nară. Condamnarea ei provocase o vie 
agitaţie în Angia. In Camera engleză 
s-au produs interpelări privitoare 
ia cazul ei şi în ultimul timp cazul 
Malecka a iost şi obiectul unui schimb 
de note diplomatice între guvernul 
englez şi cel rus. Numai în urma in
tervenţiei guvernului englez profesoara 
engleză a fost graţiată.

Preot atentează contra unui epis
cop- f reotui comunei Saupietro din 
I ta b a , pe care episcopul de Lecce îl 
suspendase din oficiu, prezeo tându-se 
zfiele trecute în aud enţa ia episcop 
s a folosit de momentul când erau nu
mai amândoi în odae şi repezindu-se 
asupra episcopului, a inceput sa-l lo

vească cu un boxer. Ft La strigătele e- 
piscopului au alergat mai multi scri
itori din odăile vecine, cari^ numai cu 
greu au putut împedeca pe“ atentator.

Nou atentat contra anal depou de
pulbere- Din Zimony se anunţă: Pe 
alaltă noapte se plănuise un atentat 
contra magazinului de praf de puşcă 
de aici, care însă a fost , zădărnicit de 
buna pază a sentinelelor. In Sntunere- 
cul nopţii vre o 6 indivizi se „sîrecu- 
rară pe furiş până’n marginea depoului. 
Gând sentinela le-a strigat să se de
părteze, necunoscuţii i au răspuns cu 
mai multe focuri de revolver. Atunci 
sentinela a tras un foc asupra lor, îu 
urma căruia necunoscuţii au luat-o la 
fugă, dispărând tără urmă, aşă, că cu 
toate cercetările soldaţilor de gardă 
n-au mai putut fi aflaţi. Autorităţile 
militare au pornit întinse cercetări.

Aviz- Aduc la cunoştinţa On. pub
lic românesc, ca mi’am mutat cancelaria 
advocaţială în IV Veres Pálné-u 26. 
Ou deosebită stimă: Dr. Liviu Linţa 
advocat în Budapesta

Ştiri mărunte. Cunoscutul apostol 
al păcii Frideric Passy a încetat din 
vieaţă alaltăieri în Paris, în vârsta de 
90 ani:

— La oficiul postai din gara Ka
posvár au dispărut aiaitaeri noaptea 
trei scrisori de bani — 3600 cor — 
şi şapte scrisori recomandate. Hoţii 
încă n’au fost aflaţi.

— Din Newyork se anunţă că 
ofiţerii aviatori Haslehurst şi Weish au 
făcut aiaitaeri o ascensiune pe câmpul 
şcoaiei de aviaţiune dela Mariland cu 
un biplan. Aparatul căzând dela o înăl
ţime considerabilă, cei doi aviatori au 
murit pe loc.

Aviz. Căutăm pentru linia noastră 
industrială un mehanic bun şi solid, 
pentru conducerea unei locomotive. — 
Oferte rugăm a se trimite la adresa 
G. & S. Schiel Succesori, Azuga, Ro
mânia.

i)m Braşov şi Ţara-Bârsei.
Poliţişti — colportori. Se vede, 

că Tisza se foloseşte de toate organele 
administraţiei pentru a-şi cârpi repu
taţia ciuruită. După ce pe poliţiştii Bu
dapestei i-a mobilizat, ca să arunce din 
parlamentul ţării pe reprezentanţii le
gali ai poporului, s’a pus şi a făcut 
dio poliţiştii t braşoveni — colportori. 
Eri se puteau vedea pe străzile oraşului 
câţiva poliţişti mergând din casă în 
casă şi distribuind un fel de apei de prea
mărire la adresa lui Tisza.

Nu degeaba trăim doar în era lui 
Tisza Pista !

In Elit-proiectograf Europa se va 
reprezenta mâne şi poimâne următorul 
program : Visurile lui Miscs. — O că
sătorie modernă. — Steagul trădător.
— H. Scheriock — detectiv (900 m.)
— Furtună pe coasta Iutlandei. — Câ
nele călătorului (500 m.). — Muncă bine 
răsplătită.

Luni şi Marţi: înmormântarea re
gelui Danemarcei. (Mare şlager senza
ţional).

Azi şi în fiecare zi concertează în 
cafeneaua »Dreschsier — urmaş« de aici. 
Albert Roth, solist şi primaş şi fratele 
lui Wilhelm, virtuos în »tárogató« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

ULTIME ŞTIRL
Gonstantinopol, 14 Iunie. Mi- 

nisterul de război rus a dispus 
mobilizarea a 4 corpuri de ar
mată. Trei corpuri de armată vor 
fi concentrate pe lângă localita
tea Novocerkes, iar al patrulea 
(de cazaci) va fi concentrat lângă 
Rostow. Ministerul de război mo
tivează aceste concentrări de trupe 
prin faptul, că Turcia a chemat 
sub arme peste o jumătate de mi
lion de oameni, exceptând trupele 
trimise la Smirna şi pe coastele 
Dardaneleior.

POSTA REDACŢIEI-
D. Teeău Luăm act că poezia trimisă 

sub numele d-tale de studentul O. Vodă nu e 
creaţi unea d-tale. Prin urmare răspunsul din 
poşta redacţiei se referă la dânsul. Dealtfel 
atari procedeuri sunt condamnabile.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Gomp. 

Redactor responzabil: 
loan Brotea.
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pe ace. 
chiaţi $ 
moravu FRAŢII SINIAY, Braşov Târgul grâului 3.
clintiţi 
refractai 
terea vi 
acestei r

In ic 
ne introdi Emil B o t a soţii Recomandă toate articolele cele mai modeme pen

tru dame şi domni.
Stofe, Mătăsării, Confecţiuni, Bluze şi rufărie solidă pentru trusouri. 

Serviciu prompt şi preţuri moderate. Nr. wi-is
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Cea mai mare fabrică a monarhiei
Prăvălie :

. B ra şo v , S trada P o r ta

Nn. 8 . V *
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/
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Maint fle n efect Tară perecbe contra talelor colice la ca i!!
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ANTICOLPatentat cu ; 
Nr, 3956. É

= Scutit d •• lege 
i Nr. U I.
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Medicament de un efect fără pereche contra boalelor colice la cai.
Cu medicamentul A .M X IC tO îi esperenţele de doi ani^care s’a făcut la 
reg. I. de husari sau verificat adeverindu-să că nu există un medicament 
care să sisteze mai curând şi mai sigur colica, căci în fiecare cas d u p ă .

o  s i n g u r ă  d o z ă  b o a l a  a  î n c e t a t  c u  d e s ă v â r ş i r e .
O dosă care conţine 2 porţiuni de ANTiCOL costă 4 cor., 4 doze 8 cor.,
— — — — — — 6 doze 12 coroane — — — — — —

Se poate com anda la izixrerLtator:

L a b o n a t o n i u l  d e  „ A N T I C O L “ .
Mayer Ignâcz veterinar suprem reg. Braşov.

Reg. 3. c. r  de husari R ecu noştinţă
Subsemnatul am găsit că medicamentul inventat şi compus de Mayer lgnâ z veterinar 
suprem de cerc reg. în contra îmbolnăvirilor de coleră, este folositor, aplicaudul atât 
la cai mei proprii cât şi la cai regim, şi obţinând rezultate surprinzătoare.^ De aceia atât 
pentru efectul său sigur şi rapid cât şi pentru forma sa uşoară de manipulat, îl reco
mand cu toatoa căldur X u ittk e , colonel m. p.
Ca întregire a recunoştinţei de mai sus, îmi au libertatea a publica scrisorile recente 
de recunoştinţă pe care le am în mână despre efectul cu succes al anticolului Broşura 
care conţine multe scrisori de recunoştinţă o pun cu plăctre gratuit la disposiţia
— — — — — amatorilor. — — — — —

! ! Medicament de i  efect fard pereche contra boilor colice la cai.!!

T o t o m u l cu m  s e  c a d e
îşi poate procura H  S t  î  Ï X  e  Ş i  S t l " b i t - U . r î

cu înlesnire de a le plăti lunar sau la săptămână
delà cea mai veche şi solidă firmă

RONAI HENRIK, Strada lihail Weiss 22.

Novitate de apă minerală.
Aduc la cuEO?tinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „BELA“ din Zajzon, care se află la 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Viltuos şi Dr. 
M. Hantz medic suprem comitatens a declarat că apa isvoru- 
lui „BÎÎLA“ din Zajzon se pot recomanda la turburarea schim
bului de materie la anemie, boale de singe, oftica, la catara- 
ria organelor de inspiraţie şi nutremânt, ia reumatism şi po- 
dagră şi la boale de rănichiu.

Conţinând jod e foarte bună la copii şi tieeri.
Amestecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă în ziua acea
Magazinul central şi manipularia fântânei

Piaţa boilor Nr. 3. Telefon 469.

Cu toată stima : Ladislau Schuster,
manipulai!tul apei minerale.

Publicaţiune.

iL V ÎS  CaUZa SÔSOnu*u* înaintat se vinde, asortimentul
bogat de pălării de

Dame, Fetiţe şi Băeţi
cu preţ foarte ieftin

1 - 6 , lohanna Schmidt,
Salon de mode de Dame, Strada Prundului Nr. 9.

Deoarece §-8 al statutelor So
cietăţi de înmormântare dispune, 
dacă un membru a rămas dator cu 
cotisatia un an, în luna a 12-a anu
lui ce urmează se eliminează din 
Societate şi pierde toate misele plă
tite şi pretensiile către Societate, 
se provoacă membrii acestei Socie
tăţi: lulius Grunesch, Iohan Foriî, 
Iosef Preidt, Luise Tbiess, Magyari 
Vilma, Adorján István, Kovács 
Trezsi, îu propriul lor interes, ca 
să plătească sumele restante cel 
mult până în 1 Iulie a. c. că în 
caz contrar s’ar aplica lor hotărîrile 
§ 8 diu Statute.

Braşov 10 Iunie 1912
Societatea de înmormântare 

braşoveană.
lulius Hornung Ludovic Nussbăcher

curator. secretar.

20 Maiu

B anca JNationalà a K om ám éi.1
W i t  ii m i  i ia n  e $ «  m  a r a .

174405,112
1.497,797

112.598,242 
21 969,746
11.999,789
17.856,442
4.284,121
6.026,430

736,773
868,380

111.644,590
17.703,213
43.475,705

525,063,340

12.000,000 
30.359 907 
4.461,614 

337.648,280 
1.701,042 

111.644,590 
27.247,907

525.063,340

c  t  i  -V  :

1123562112 Reser.met. aur 1560765561 
1 50843000 „ Trale aur 61.958,000j
Argint si diverse monede . 
Portofoliu Român şi serain. . 
|*Impr. pe efec. publice 7,102,6001 
) „ „ „ în ct-oorent 8.033,353[
Efectele Capital. Social....................
Efectele fondului de rezervă . . .
Efect. fond. de amo» t. mob. şi mater.
I m o b i le ............................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţiune . . .
Depozite libere . . . . . . .
Conturi de valori..............................
Conturi c u r e n t e .............................

12 Maia
I S I S  

19 Maiu

2? a. 3  1 r r  :

Capita. ............................. ....
Fond de r e z e r v a ....................
Fondul ainortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse
Depozite de r e t r a s ...................
Conturi diverse, so ld ....................

Scomptul 5%
*  D o b â n d -s  5 ‘Vo

218.224,617
916,643 

202458,770
16.157,761
11.941,791 
17 506,377 
4-191.821 
6119,298 

801,748 
823,722 

106.787,155 
29.649,250 
44.827,467

660.406,420

12.000,000 
32 381,958 
4.766,612 

462.145,780 
2 215,236 

106 787,155 
40.109.679

218.034,556
921,559 

202,655.116
15135,953
11.995,720 
17.506,377 
4.191,821 
6.119,298 

801,080 
949,927 

109.627,955 
28,651.354 
46 372,926

662.963,642

660 406,420

12 000,000 
32.381,958 
4.766,612 

460.123,740 
2 346,791 

109.627,955 
41 716,586

662.963.642

* Subscrisul are onoarea a a* 
duce la cunoştinşa On. public diu 
oraş şi împrejurime, că lucrez haine 
bărbăteşti, croială modernă, după 
o praxă îndelungată, şi-l roagă a-I 
onora cu comande. Reparaturi cu 
preţ ieftin.

Fridolin Karl Jirkovsky junior
croitor bărbătesc.

Braşov , Târgul Cailor 14 etaj I.

Avis
Să caută 1-2 absolvenţi ai şcoa- 

lei comerciale cu matură, la o afa
cere industrială în Romania.

Să se adre^ese la Societatea 
Lotru în Brezoi România. 1 - 3

Caut
Un tânăr român

de 20—25 aţii care se cunoască 
limba română şi germană la fa
brica de mobile a subsemnatului. 
Oferte la adresa I. Brezoi, fabrică 
de mobile Bucureşti Calea Rahovei 

No 3. 1—3,
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-Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din oraş şi împrejurime că la magazinul meu de haine pentru bărbaţi, 
copii şi băeţi din Târgul inului Nr. 33 (Palatul Ozell) am înfiinţat şi

o s e c ţ ie  de haine pentru fetiţe
după modelele oraşelor mari, cu haine de primăvară confeeţioaate din cele mni fine şi moderne stofe. In privinţa călită" 
preţului pot concura cu ori şi care magazin din capitală.

Totodată anunţ On. public, câ mi-a sosit pentru sesonul de primăvară

H a in e  de b ă r b a ţ i ,  b ă e ţ i  ş i c o p ii
modeme şi mă rog a vizita magazinul fără obligament de a cumpăra.

Recomand afacerea mea bunăvoinţei şi sprijinului On. public. Cu toată stima
N. P. Godmann Succesor
S a m u e l  Lipot .

515,1 30 T â rg u l  in u lu i  fir« 3 3  (p a la tu l  C zell.)

*O4,

de

reţele 
opii şi

bolna
vi mr 
tale aii

ilustraţi 
ş i  franco 
medicale 

Korona-

-76.
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